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ступ. Видавничий центр «Просвіта» засну-
вало всеукраїнське товариство «Просвіта»

ім. Тараса Шевченка у квітні 1995 р. Як окре-
му господарську структуру його було створено
задля виконання статутних завдань товариства
«Просвіта», найдавнішої громадської організа-
ції, якій у грудні минулого року виповнилося
145 років і яка метою своєї діяльності визначи-
ла «утвердження української національної ідеї,
утвердження державної української мови, роз-
виток національної культури, відродження істо-
ричної пам’яті, формування національної свідо-
мості та піднесення духовності і добробуту
українського народу» [1].

Відповідно до цієї мети формувався і форму-
ється тематичний репертуар просвітянської
літератури. У перше п’ятиріччя видавництво
заявило про себе, видавши кілька назв книг,
які мали суспільний резонанс і привернули
увагу багатьох поціновувачів, що дало йому
змогу позиціонувати себе як активного учасни-
ка видавничого ринку.

У нашій статті основним емпіричним мате-
ріалом для характеристики типологічної струк-
тури літератури видавничого центру «Просвіта»
стали статистичні підрахунки, самостійно здій-
снені автором на основі опрацювання даних
видавництва за 2001—2010 рр., а також «Літо -
пису книг» Книжкової палати України [2].
Оскільки універсальною статистичною одини-
цею виміру обсягу книговидавничої активності
є видавнича назва — термін, що використову-
ється для позначення надрукованого видання (в
одному чи кількох томах), то статистичні підра-
хунки проводилися за кількістю назв (у друко-
ваних одиницях). Визначалися також наклади
(у тис. прим.).

Отже, основними завданнями статті є:
• визначити основні поняття типології та кри-

терії типологічного поділу видань ВЦ «Просвіта»;

• подати типологічну характеристику літе-
ратури, виданої центром у першому десятиріччі
ХХІ ст.

Питання типології видань розглядали багато
дослідників, кожен із яких пропонував власне
визначення понять «типологія книги», «типо-
логія видань». Відомі визначення і тлумачення
таких учених, як Я. Засурський [3], Н. Зелін -
ська [4], І. Моргенштерн [5], Д. Теплов [6],
Г. Швецова-Водка [7], В. Смирнова [8], О. Гре -
чихін [9], Б. Тяпкін [10], А. Черняк [11].

Результати й обговорення. У словнику
україн ської мови «тип» (від гр. týpos — відбиток,
форма, взірець) визначено як «зразок, форма
чого-н., яким відповідає певна група предметів,
понять, явищ» [12, с. 1149], а «вид» — це «окре-
ма галузь роботи, заняття, різновид у ряді пред-
метів; тип» [12, с. 105].

Врахувавши наявні точки зору, М. Женчен -
ко пропонує такі визначення понять «тип
видання» та «вид видання», які ми теж викори-
стовуватимемо у нашій роботі:

Тип видання — це узагальнена модель ви -
дання, побудована на основі необхідних та
істотних (типологічних) ознак, які найповніше
виражають його сутність.

Вид видання — конкретна сукупність реально
існуючих видань, об’єднаних за певною ознакою.

Далі авторка зазначає, що «для того, щоб отри-
мати тип видання, треба визначити його за кож-
ною з ознак, що входять до «моделі». Так, якщо
ми скажемо, що видання наукове, неперіодичне,
книжкове, текстове, однотомне тощо, тобто пере-
рахуємо всі його ознаки, то ми визначимо його
тип, а якщо зазначимо лише, що видання науко-
ве або неперіодичне, або текстове, то визначимо
його вид за однією з ознак» [13].

У чинному стандарті ДСТУ 3017—95 «Ви -
дання. Основні види. Терміни та визначення»
види видань визначаються за такими ознаками:

В
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цільове призначення; аналітико-синтетичне
перероблення інформації; інформаційні знаки;
матеріальна конструкція; обсяг; склад основно-
го тексту; періодичність; структура; інформа-
ційні ознаки [14]. Професор М. Тимошик у
практичному посібнику «Книга для автора,
редактора, видавця», спираючись на проект
нової редакції зазначеного ДСТУ 3017—95, ви -
окремив такі видові ознаки: характер інформа-
ції; форма знаків; матеріальна конструкція;
мовна ознака; повторність випуску; формат
[15]. Отже, порівняно з чинним ДСТУ 3017—95
з’явилися нові ознаки: мовна ознака, повтор-
ність випуску та формат.

Розглянемо, наскільки названі ознаки мож -
на вважати типологічними. На нашу думку,
ознака є типологічною, якщо вона впливає на
характер редакційно-видавничого опрацювання
видання.

Приміром, за мовною ознакою виокремлю-
ють оригінальні видання, видання у перекладі з
будь-якої іноземної мови та видання з паралель-
ним текстом двома чи кількома мовами [15].
Таким чином, ця ознака є типологічною, адже
під час опрацювання перекладного видання
одночасно з вирішенням звичайних завдань
редактор повинен ще й оцінити, чи відповідає
переклад оригіналу. Ознака «повторність випус-
ку» також є істотною, адже вона впливає на
характер роботи над виданням.

Окремо хотілося б зупинитися на цільовому
призначенні як критерії поділу. Під призначен-
ням здебільшого розуміють соціальну роль
книги у суспільстві. У цьому випадку, на наш
погляд, доцільніше було б використовувати тер-
мін «функціональне призначення» (який, до
речі, було покладено в основу типологічної кла-
сифікації на початку її створення і лише пізні-
ше замінено на «цільове призначення»), оскіль-
ки саме функціональне призначення відображає
зв’язок і функціональну залежність групи
видань від потреб тієї чи тієї галузі суспільної
практики.

Таким чином, можна виокремити такі типо-
логічні ознаки для класифікації видань центру
«Просвіта»:

1) функціональне призначення;
2) обсяг;
3) склад основного тексту;
4) матеріальна конструкція;
5) періодичність;
6) структура;
7) оригінальність змісту;
8) повторність випуску;
9) мовна ознака.
Якщо розглянути загальну кількість та

наклади випущених протягом 2001—2010 рр.
різних за функціональним призначенням видів

книжок, то за кількістю назв переважають літе-
ратурно-художні, науково-публіцистичні і літе-
ратурно-публіцистичні видання, а також нау -
ково-популярні, науково-художні видання і
навчальні посібники.

Літературно-художніх видань найбільше за
назвами (їх налічується 62, але не за наклада-
ми, оскільки цей вид літератури залишається
найпопулярнішим у просвітянському середови-
щі). Чимало авторів, зокрема поетів, вважають,
що видавати свої твори саме в цьому видав-
ництві дуже престижно. Деякі видання навіть
були відзначені високими державними наго -
родами на книжкових конкурсах. Варто лише
згадати збірку поезій «Слуга професії» М. Во -
роб йо ва, вшановану Національною премією
ім. Т. Шев ченка у 2005 р. 

Науково-публіцистичні і літературно-публі-
цистичні видання (29 назв) посідають також
важливе місце у видавничому репертуарі
«Просвіти». Відомо, що публіцистика (наукова,
письменницька тощо) відіграє важливу роль у
суспільстві, впливаючи на формування в грома-
дян оцінки тих чи тих явищ. Писали у цьому
жанрі доволі відомі публіцисти, книги деяких
із них, випущені у ВЦ «Просвіта», відзначені
найвищими державними нагородами. Наприк -
лад, доробок із трьох книг професора Інституту
журналістики, відомого публіциста Анато -
лія По грібного у 2006 р. відзначено Національ -
ною премією ім. Т. Шевченка. 

Трохи менше за кількістю назв і накладів
було випущено науково-популярних і науково-
художніх книг (18 назв). Зважаючи на те, яке
значення мають ці видання у суспільстві, за -
сновники видавництва чітко усвідомили, що
доносити знання до людей варто у формі науко-
во-пізнавальній, а отже, переконливій. Саме
таким чином можна розвивати наукову журна-
лістику в нашій державі.

Наукових видань випущено майже стільки,
скільки й навчальних посібників (відповідно,
13 і 11). Сюди ще варто додати окремо згрупо-
вані в списки монографії (4 видання), а також
збірники (3) та матеріали конференцій (4).

Наукові, науково-популярні видання виходи-
ли у світ лише в окремі роки десятиріччя, проте
більшість із них все ж було видано в першій
його половині.

Окремо слід зупинитися на довідковій літе-
ратурі (12 назв), якій видавництво приділяє
значну увагу. Зокрема, було видано багато слов-
ників різної тематики (термінологічні, тлумач-
ні, театральної лексики). Є також у репертуарі
енциклопедія (медична). Деякі видання від-
значені на книжкових конкурсах.

Перекладні видання налічують 12 назв.
Здебільшого це твори, перекладені українською

Клічак В. Є.
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з інших мов (англійської, французької, італій-
ської, словацької, польської). Є й двомовні
видання (одне — українською й англійською,
одне — українською й російською). Дві книги
перекладено з української на російську на
замовлення МЗС України.

До серійних видань можна зарахувати видан-
ня серії «Шкільна бібліотека» (8 назв творів
письменників-класиків загальним накладом
24 тис. прим.) та серії «Без мови немає нації!»
(3 назви). Цей тип видань, можна сказати, має
стихійний характер: книги виходять друком
залежно від фінансових можливостей видав-
ництва.

Література для дітей також присутня в ре -
пертуарі видавництва. За десятиріччя вийшли
всього 12 назв книг. Наклад деяких видань
сягав 10 і 20 тис. прим.

За обсягом понад 95 % видань виходять дру-
ком у вигляді книжок і лише 3—5 % — як бро-
шури обсягом до 48 сторінок.

За складом основного тексту більшість
видань ВЦ «Просвіта» є моновиданнями. У ви -
гляді збірників виходили матеріали наукових
конференцій, збірники наукових праць, публі-
цистичних статей, документів, досліджень.

Серед видань за матеріальною конструк -
цією випущено лише книжкові. Деякі книги
виходили в ошатному футлярі, наприклад,
«Гайдамаки» Тараса Шевченка, що побачили
світ у 2001 р.

За періодичністю більшість книжкових
видань є неперіодичними.

За структурою переважають однотомні, хоч
є й багатотомні видання. Однак була спроба здій-
снити випуск деяких книг у серіях («Шкільна
бібліотека», «Без мови немає нації!»).

За оригінальністю змісту більшість книж-
кових видань є оригінальними. Перекладні ви -
дання становлять приблизно 5 % .

За ознакою повторності випуску на основі
статистичних підрахунків ми визначили, що
частка перевидань книжок ВЦ «Просвіта» за
аналізований період не перевищувала 10 % .

За мовною ознакою 99 % книжкових ви -
дань виходили друком українською мовою. 1 %
становлять дві назви книг, які на замовлення
МЗС України було перекладено російською мо -
вою для поширення за кордоном. Одна — про
голодомор 1932—1933 рр. в Україні, друга — про
життя й діяльність гетьмана Івана Мазепи.

Висновки. Отже, здійснивши типологічно-
тематичний аналіз літератури центру «Про -
світа», виданої протягом першого десятиріччя
ХХІ ст., ми дійшли висновку, що серед книж-
кових видань за функціональним призначенням
переважають літературно-художні, науково-
публіцистичні, літературно-публіцистичні, нау-

ково-популярні і науково-художні видання.
Найменше випускається книг-альбомів (3),
книг-інтерв’ю (3) та нотних видань (3).

За обсягом більшість видань виходять дру-
ком у вигляді книг. За матеріальною конструк-
цією це книжкові видання. За структурою
видання ВЦ «Просвіта» є переважно однотом-
ними, однак трапляються видання творів у
кількох томах. Започатковувало видавництво й
випуски двох серій. За оригінальністю змісту
книги здебільшого оригінальні, а за ознакою
повторності випуску — перші видання (частка
перевидань — 10 %). За мовною ознакою книги
ВЦ «Просвіта» є в переважній більшості
україн ськомовними.
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Klichak Vasyl. Typological description of editions of the publishing center “Prosvita” in the first decade of
the ХХІ century. 

The article outlines the basic concepts of typology and criteria of typological division, it is developed a
typology of printed editions, produced by the center “Prosvita” in the first decade of the ХХІ century. 

Keywords: typology of the book, type of edition, publishing center “Prosvita”.

Кличак В. Й. Типологическая характеристика литературы издательского центра «Просвита» первого
десятилетия ХХІ в.

В статье определены основные понятия типологии и критерии типологического разделения, разработана
типология печатной продукции, которую выдал центр «Просвита» в течение первого десятилетия XXI в.
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